

中国安全生产

ZHONGGUO
ANQUAN SHENGCHAN
周刊

新闻热线:(028) 87369123 传真:(028)87346406 2010年9月2日 星期四 责编:戴琳 编辑:张宇 版式:张彤 校对:刘晓燕

钱江日报 C1

► 头条报告 | Toutiao Baogao

埠村煤矿:多彩方式展现岗位描述新图景

山东淄矿埠村煤矿自7月中旬推行岗位描述以来,各区队以多彩方式推进这项工作,由此催生出岗位描述“全能班”、“金星组”、“智能岗”,展现出一幅岗位描述的新图景。

多层次教育育出“全能班”

“哗哗……”8月26日,采一队45岁的看溜工韩乃义在班前会上脱稿进行岗位描述,不但没结巴,而且还边演示边说了10分钟。大家听完都对他报以热烈的掌声。至此,该班22名职工的岗位描述均已过关。

一个20多人的采煤班,仅用一个多月时间,居然人人都成为了岗位描述高手,秘诀何在?“主要是因为采取了多层次教育。”班长王茂国说。

王茂国班自7月份接到区队进行岗位描述的通知后,思想上高度重视。王班长亲自组织召开职工会,研究搞好岗位描述的措施。他们针对职工记忆力和表达能力参差不齐

的情况,实行层次式教育法。这种方法是将正副班长、党岗(网)员7人定为骨干层次,要求在7月底前每个人脱稿描述达到熟练程度,且时间不低于15分钟;将支护工、维修工、采煤机司机8人定为一般层次,要求在8月20日前做到脱稿描述,且时间不低于12分钟;将7名年龄偏大且记性差的职工定为后进层次,由骨干层次人员一包一,在8月25日前达到能脱稿描述的要求,且时间不低于10分钟。

通过实施层次式教育,该班形成了骨干带动,一般职工紧跟,再由骨干帮扶后进的格局,成为了岗位描述“全能班”。

“王茂国班推行的层次式教育方法很对路,岗位描述效果也走在了本队同类班组的前头。下一步,他们还要在增加‘行为养成’和延长描述时间上下功夫,以提高职工安全作业的保障力。”采一队党支部书记李学东介绍。

拓展式训练练出“金星组”

任功昌是掘六队牛其湖组的职工,他的个人岗位描述因内容详实而成为大家学习的样板。任功昌记性也不赖,几千字的岗位描述他看几遍就能背下来。可美中不足的是,他平时不善言谈,每次在公共场合都因紧张而把记住的东西说得一塌糊涂。牛组长说:“组里还有两个像任功昌一样的职工。”

怎样才能让这些“内秀”的职工成为演讲家?牛组长想到了学习型组织的“拓展训练”,何不以“逼跨断桥”的方式,让这些职工战胜怯场心理呢。为此,该组自8月份起,利用每周二、四、六的业余时间,把本组职工组织到区队学习室,由职工轮流登台锻炼岗位描述。“刚开始时,我一上台腿就软,脑子里记的东西也成了浆糊。可大家一再给我打气,不描述还不让下台。锻炼了几次,我就不怯场了,再后来站在台上便能把岗位描述内容流利地说下来了。”任功昌说出了心里话。

牛其湖组采用的拓展训练法,不仅管用,见效也快。现在,组内3

名“内秀”职工已能在本队学习室的小场合当众自如地进行岗位描述。到现在,全组7名职工都已锻炼成岗位描述“金星人物”,从而练出了一个“金星组”。

据了解,截至目前,全矿像牛其湖组一样的岗位描述“金星组”已有13个。

模拟现场式促成“智能岗”

8月29日,在一间10余平米的办公室内,各类叠放整齐的报表占据了大半桌面,测风工王成刚、任传庆正对着一张图纸上的模拟现场测风站,用流畅的语言和形象的动作,进行岗位描述。

王成刚在描述到测风注意事项时,突然向任传庆提问:“传庆,假设我们在测风站测出风量不足,应该怎么办?”“若发生这种情况,要赶紧通知作业人员撤出工作地点,迅速进行调风,直至达到最佳风量。”任传庆轻松回答。

王成刚与任传庆是该矿通风一

队测风岗的两名职工,他俩负责的井下24个测风站和近百个测风点的测风任务,从没发生过差错。自区队推行岗位描述以来,他俩在图纸上设计了模拟井下巷道现场的一处测风站,每天利用业余时间对着图纸进行岗位描述,提高了预防问题的能力。“有了模拟现场测风站,我们描述起来感觉就跟在井下巷道一样,非常有现场感,还能及时发现和预防一些风量方面的问题。”王成刚说。

“我队测风岗职工王成刚和任传庆,通过创新模拟现场式岗位描述法,拓宽了知识面,增强了解决问题的能力。7月份以来,他俩通过这种岗位描述的形式,已超前预防了风门修补、测风站清洁等方面的问题10余次。他俩负责的测风岗成为名副其实的‘智能岗’。”通风一队队长崔建华如是说。

据统计,该矿已有多个岗位创建成岗位描述“智能岗”,深得领导认可和职工称赞。

(刘连刚)

让基层兼职安全员“名副其实”

目前大多数企业中,都没有兼职安全员一职,他们长期和基层一线职工在一起,最了解一线班组职工的脾气秉性、家庭状况、技术特点以及思想意识;最熟悉生产现场环境以及存在的危险源点和不安全因素,具有企业安全管理决策层和管理层所无法企及的优势。

但是,很多企业虽然设置了班组兼职安全员这一岗位,却因为兼职安全员多由普通职工兼任,受自身所处环境和位置的影响,在执行安全管理监督和纠正、处罚违章违规行为的过程中话语权不够,而且没有享受特殊的待遇,因此参与现场安全管理的职能逐渐弱化,成为班组安全活动记录员,造成当前企业班组兼职安全员有名无实,形同虚设。作为一名长期工作在生产一线的安全管理人员,笔者认为,要发挥兼职安全员在安全生产工作中的重要作用,就要求企业尽快建立和完善兼职安全员的安全生产责任制,规范和明确其责、权、利,做到有权有责,把他们纳入骨干职工管理范畴,在管理上要为他们撑腰,在奖金分配上要向他们倾斜,使其有责可负、有利可图。使兼职安全员在纠正违章违规行为时能腰杆硬、在处罚违章现象时能底气足、在日常监管中能让职工服,同时使这一“兼职”工作也能获得相应的报酬,最大限度地发挥兼职安全员的积极性调动起来。

同时,企业还要切实加强基层兼职安全员队伍建设,加大安全培训投入,优化其工作环境,落实人员、职能、制度和责任等,做到“有制度、有人员、硬件达标、软件合格”,适当提高兼职安全员的待遇,并参照其他部门给予一线安全员必要的岗位补贴,定期举办安全员业务技能培训,不断提高安全员的安全生产水平,充分发挥好安全员的作用,促使他们积极参与现场安全管理,主动建言献策,促进企业安全生产工作得到更好的落实。(杨涛)

安监总局今年重特大事故已接近去年总量

据中国之声《全国新闻联播》报道,在8月27日召开的全国安全生产电视电话会议上,国家安监总局局长骆琳透露今年1至7月份,我国安全生产形势依然严峻。1-7月全国发生重特大事故53起,死亡904人,同比分别上升51.4%和68.3%;进入8月份以来,重特大事故反弹更趋严重。8月1日到24日,全国相继发生重特大事故13起,死亡和下落不明210人,为去年同期的3倍之多。

截至目前,今年重特大事故起数和死亡人数已接近2009年全年的数量。(辛雯)



干部“扎根”班组

8月30日,安徽淮北矿业淮北矿保运区党支部书记孟祥锋(左一)在他所联系的副井检修班现场指导罐笼检修工作。

为进一步提升班组建设工作水平,该矿自今年3月份起在副总以上的领导干部及基层单位党支部书记、车间工会主席中实行领导干部联系班组工作制度,检查指导班组安全管理制度和措施落实,督促现场安全确认、手指口述、班前会安全文化礼仪规范等,取得良好成效。

陈彪 摄影报道

兴隆庄矿:连续安全生产九周年的背后

一直被人们视为“天下第一难”的煤矿安全工作,在建成投产29年,地质条件、队伍构成、基础设施并不优越的国有煤矿,竟然实现连续9年杜绝重伤以上事故和各类重大非人身事故的发生,安全产煤62376万吨,创出我国同类型矿井同一时期安全生产的又一最优成绩。

其显著成绩的背后,究竟有着什么样可借鉴的宝贵经验?8月31日,安全生产9周年的当天,记者走进位于鲁西南大地的兖矿集团兴隆庄矿。

素质与培训比翼齐飞

今年40出头的班长马加力,1990年技校毕业后干上了采煤工,凭着扎实肯干和聪明好学,一步步成长为副班长、班长。在班组长岗位上,马加力刻苦学习、大胆管理,勇于革新,把自己提升到“全国十佳班组长”的行列中,之后又连续迈上几个台阶,由党支部副书记到党支部书记。

马加力等职工的成才更大程度上受益于该矿扎实有效的安全培训。该矿利用“兴隆鼎”安全文化模式,构建起完善的安全教育工作体系,职工安全培训率、持证上岗率、应知应会率保持了100%。建有矿山电器设备、煤矿液压系统、煤矿机械设备实验室,拥有采煤、掘进、机电等15系列40多个工种的

实践平台,培训基地配备了双向控制闭路电视、多媒体演示、网络教学系统。定期进行技术实践轮训,使职工的技术理论和操作实践得到有机结合。扎实开展“安全质量放心人竞赛”、“安全诚信排行榜”等活动,深层次提升全员安全意识。大力实施职工素质工程,推行“有证上岗、无证待岗、多证加薪”,广泛开展岗位练兵、技术比武、名师带高徒等活动,大力营造学业务、学技术、保安全的浓厚氛围,增强了员工应对自然灾害的预防意识和紧急应变能力。

破难与创新相得益彰

该矿顺应物态变化规律,超前预控,深化细化质量标准化建设,对井下所有作业现场实施“三位一体”开工许可制度,分系列开展流动红旗达标竞赛活动,实施安全质量“红、黄牌”制度。坚持矿、专业、区队、班组、个人五级隐患排查制度,实施安全确认风险评估,坚持领导干部24小时带班、跟班制度,对现场存在的问题、隐患未及时解决处理的,严格责任追究。加强专兼职安监队伍建设,实现全员监督,全过程、全方位动态监控。大力实施技术改造,着力推进数字化矿山建设,实现了机电设备运行状态、供电、“一通三防”、矿压等监测监控信息的一网传输。推广应用井下无线语音通讯系统和人员定位

系统,为生产指挥和灾害救援提供了可靠手段。成功研发应用综放工作面顺槽支架,改善了工作面作业条件。研发使用总长度1800米的长距离水平转弯快速架空乘人装置,实现人员上下井全程机械化运送,减少上下井在途时间,减轻职工体力消耗,营造了安全和谐的工作环境。

考核与建制同频共振

该矿突出以人为本理念,将职工作为抓好安全工作的关键要素,建立健全安全生产制度,修订完善132万字的《兴隆庄煤矿安全生产岗位手册》;大力推行全员安全抵押,重点对井下班组长实行“安全幸福365”激励机制;严格执行井下井指标考核、“分级佩戴安全标志上岗”、“六不准签字”、作业规程编审“十个环节”检查等规章制度,形成一级抓一级、层层抓落实的长效管理机制,使安全管理更加严密。成立以矿长、党委书记为组长的安全工作领导小组,总工程师为组长的安全技术管理领导小组,矿与区队、区队与班组、班组与职工层层签订安全“军令状”,促进安全措施有效落实。根据责权利相结合原则,按照技术业务范围,分系列实施业务保安抵押,促进业务保安制度落实到位。坚持分配政策向安全质量倾斜,实施安全考核评估制度,安监部门每季对各单位职责履

行情况考核评估,达不到90分停产整顿。人力资源部门坚持把安全作为考核各级班子和管理干部业绩的重要内容,实施“一票否决”。广泛开展“金鼎单位、金牌员工”评选活动,对安全生产做出贡献的单位和个人,给予表彰奖励,安排国内外学习考察,处处事事体现了“安全重于一切、先于一切、高于一切”。

近年来,兴隆庄矿先后荣获“中国矿井排头兵”,“全国文明单位”,“全国五一劳动奖状”,“全国学习型组织标兵单位”,“全国特级安全高效矿井”等150多项荣誉称号。(魏明 谢红玲)

住建部

建筑事故实行一票否决制

住房和城乡建设部8月29日向社会公布《关于加强建筑市场资质资格动态监管,完善企业和人员准入清出制度指导意见》,明确要求,各级住建主管部门,应当依据《建设工程质量管理条例》、《建设工程安全生产管理条例》等法规规定,将工程质量安全作为建筑市场资质资格动态监管的重要内容,实行质量安全事故“一票否决制”。

依据指导意见,质量安全事故发生后,在依法进行事故报告和调查处理的同时,事故发生地县级以上住建主管部门,应当在事故发生之日起3个工作日内将事故情况、与事故有关的企业以及注册人员简要情况,上报省级住建主管部门;企业和注册人员注册所在地省级住建主管部门,应当在接到报告或通报之日起3个工作日内,作出在事故调查处理期间暂停其资质升级、增项、资格认定、注册等事项的处理。

根据事故调查报告或批复,应当降低或吊销有关责任企业和注册人员资质的,原发证机关应当在作出行政处罚决定后7个工作日内,将其证书注销,并向社会公布。同时在15个工作日内监督企业或注册人员将资质、资格证书交回。坚决对处理结果实行“一票否决制”。

为此,住建部要求,要加快完善我国建筑市场监管体系,严格市场准入,着力解决企业、从业人员市场清出机制不健全的问题。(钟欣)

黑龙江

小煤矿按照确定时限关闭到位

黑龙江省政府8月24日召开小煤矿关闭情况汇报会,听取相关部门汇报,贯彻落实8月1日全省煤矿“安全生产紧急电视电话会议精神,确保关闭小煤矿按照省政府确定的时限要求关闭到位。

目前,黑龙江省今年公告关闭的124处小煤矿现已全部停止一切生产活动。会议强调,省直有关部门在关闭小煤矿停止生产、收缴火工品、收缴证照、制定回搬计划和回搬措施、关闭到位等几个关键节点上坚决不能放松,对逾期未上报回搬计划和回搬措施的矿井,视为自动放弃回搬,由县(市)、区政府实施强制关闭,已编制回搬计划的矿井,要抓紧组织回搬,确保9月底前达到关闭条件。同时,要加强对各市地生产矿井的日常监管责任落实情况的检查和督查,重点对矿领导入井带班落实情况、安全培训情况、瓦斯治理和重点工程完成情况、淘汰设备等方面的落实情况逐矿进行检查;要加强煤炭资源整合工作,对不具备资源整合条件的矿井,坚决实施彻底关闭;要进一步严格责任追究,由于关闭不力、关闭煤矿死灰复燃偷着生产而发生事故的,要严肃追究相关领导的责任。(莫名)

陕西

前7月安全生产形势总体稳定

今年1至7月,陕西省共发生各类生产安全事故6816起,同比增加346起,上升5.35%;死亡1094人,同比减少91人,下降7.68%。全省发生一次死亡3至9人的较大事故22起,同比增加6起,上升37.50%。

省安监局指出,要以煤矿、非煤矿山、交通运输、建筑施工、危险化学品、烟花爆竹、民用爆炸物品、冶金等8大行业和领域为重点,切实加强安全生产行业监管和综合监管,严厉打击各类非法违法生产经营建设行为,坚决整顿治理、关闭取缔非法违法和不符合安全生产条件的生产经营建设单位,坚决遏制和有效防范重特大事故发生。(商敏)



向安全要效益 以和谐求发展

内江南光有限责任公司协办

0832-5212044 5212085